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B e r e t n i n g  

f ra  b o l i g u d v a l g e t  a n g å e n d e  s t e d f u n d n e  d r ø f t e l s e r  i  t i l k n y t n i n g  t i l  

b o l i g m i n i s t e r i e t s  c i r k u l æ r e  a f  2 2 .  j u n i  1 9 7 3  o m  t i l s k u d  t i l  n y b y g g e r i  

i  f o r b i n d e l s e  m e d  a f h o l d t e  u d g i f t e r  t i l  m e r v æ r d i a f g i f t .  

(Afgivet den 25. september 1973). 

På boligudvalgets møde den 12. juli 1973 
drøftede man indgående boligministeriets 
cirkulære af 22. juni 1973 om tilskud til 
nybyggeri i forbindelse med afholdte ud- 
gifter til merværdiafgift, der indeholder de 
overgangsbestemmelser, der er udfærdiget i 
tilknytning til ikrafttrædelsen af lov nr. 354 
af 20. juni 1973 om ændring af lov om bolig- 
byggeri. 

Baggrunden for denne drøftelse var bl. a., 
at der var rejst tvivl om nævnte cirkulæres 
lovhjemmel. Om dette forhold var der af 
medlemmer af folketinget stillet spørgsmål 
til såvel økonomi- og budgetministeren som 
justitsministeren. Spørgsmålene samt sva- 
rene herpå optrykkes som bilag til beret- 
ningen. 

Efter at udvalget havde haft samråd med 
boligministeren, blev det besluttet at rette 
henvendelse til folketingets ombudsmand 
med henblik på at få oplyst, om det lå inden 
for ombudsmandens kompetence at tage 
stilling til lovhjemmelen for ovennævnte 
cirkulære, og i bekræftende fald, om bolig- 
udvalget kunne indbringe sagen for ombuds- 
manden. 

I skrivelse af 17. juli 1973 홢 optrykt som 
bilag til beretningen 홢 har ombudsmanden 
oplyst, at han må mene, at spørgsmålet er 
omfattet af hans kompetence, men samtidig 
peget på nogle principielle betænkeligheder 

ved, at et folketingsudvalg indbringer en 
sådan sag. 

Udvalget har som følge heraf vedtaget 
ikke at anmode ombudsmanden om at fore- 
tage sig yderligere i sagen. En stilling til de 
af ombudsmanden fremførte betænkelig- 
heder bør efter udvalgets mening ikke tages 
i et enkelt forhold, hvorfor udvalget har 
oversendt ombudsmandens svar til folke- 
tingets udvalg for forretningsordenen. 

Det forhold, der særlig har givet anled- 
ning til tvivl hos medlemmer af udvalget, 
er den fortolkning, cirkulæret af 22. juni 
1973 indeholder om rækkevidden af de 
regler om a conto-udbetaling af byggegodt- 
gørelse, som findes i boligministeriets be- 
kendtgørelse nr. 312 af 15. juni 1972. Disse 
regler er fastsat administrativt i medfør af 
den dagældende lov. Ifølge cirkulæret har 
bygherrer 홢 såfremt betingelserne i be- 
kendtgørelsen af 15. juni 1972 er opfyldt 홢 
ret til a conto-tilskud, uanset at arbejdet 
med fundamentering er begyndt senere end 
den 9. marts 1973, og uanset at byggeriet 
ikke var færdiggjort på tidspunktet for den 
nye lovs ikrafttræden. 

Selv om udvalget under sin behandling af 
lovforslaget indgående 홢 herunder i flere 
samråd med boligministeren 홢 har drøftet 
ikrafttrædelses- og overgangsproblemer, er 
man ikke blevet opmærksom på ovennævnte 


